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ПЕРЕДМОВА  

Екологія як одна із фундаментальних наук про природу стала 

надзвичайно актуальною в даний час. Це вимоги часу. Адже людина 

на перший погляд, покращуючи собі умови проживання, на 

превеликий жаль породжує негативні їх наслідки, створює нові 

антропогенні проблеми. 

Науково-технічний прогрес увійшов в наше повсякденне життя 

через покращення житлових умов (євроремонти), збільшення 

асортименту моделей одягу та взуття, які далеко не відповідають 

санітарно-гігієнічним вимогам. Великий арсенал побутової хімії, 

начебто призначений покращити умови праці домогосподарок, проте 

її вплив на здоров'я людини є неоднозначним. 

Харчові добавки, барвники, поліпшувачі смаку до різних видів 

ковбас та інших виробів, а що вже говорити про різні напої, парфуми, 

миючі засоби тощо, їх використання потребує детального 

осмислення. 

Алкогольні напої і цигарки стають авторитетними атрибутами в 

спілкуванні і не тільки серед молоді. 

Автори розглядають основні умови проживання людини як такі, 

які із часом надзвичайно ускладняються, порушуючи екологічну 

складову. 

Уміння раціонально користуватися результатами науково-

технічного прогресу, як в побуті, так і безпосередньо у громадських 

місцях, потребує від людини відповідної екологічної культури - 

вміння використовувати ті чи інші речі, речовини, прилади, 

продукти, в розумних межах, а від деяких відмовитися взагалі. 

У цих умовах узгодженості та взаємодії людського суспільства, 

перш за все із такими «покращуючими» атрибутами життя в єдності з 

природою - потребує відповідних екологічних знань, які повинні 

проявлятись в екологічній культурі кожної людини, про що 

відмічається авторами. 
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Актуальним завданням є запровадження екологічної освіти, 

починаючи із сім'ї, де із самого народження дитини, прищеплюється 

бажання підтримувати санітарно-гігієнічні умови у побуті і в 

подальшому, будучи за шкільною партою. Вирішувати проблему 

екологічного виховання підростаючого покоління, ми повинні на 

власному досвіді показати як потрібно поступати в повсякденному 

спілкуванні із природою та в соціумі. 

Даний посібник написаний на сучасному науковому рівні і буде 

корисним студентам І-ІV рівнів акредитації різних спеціальностей 

вищої школи, а також усім тим, хто цікавиться проблемами загальної 

екології та безпеки житгєдіяльності людини і відповідає вимогам 

викладеним в рішенні колегії Міністерства освіти і науки України від 

27.11.2015 року «Про екологізацію вишої освіти України з метою 

підготовки фахівців для сталого розвитку». 

Перший 

віце-президент 

Національної академії 

педагогічних наук 

України 

Директор Інституту 

педагогіки НАПН 

України 

Доктор педагогічних 

наук, професор, 

академік 

Заслужений діяч 

науки і техніки 

України 

В. М. Мадзігон 
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ВСТУП  

Перефразовуючи і доповнюючи надпис на піраміді Хеопса що 

«люди загинуть від невміння користуватися силами природи та від 

незнання справжнього світу», доцільно було б доповнити і від 

невміння раціонально користування благами цивілізації, нехтування 

екологічною культурою. 

Людству потрібна нова філософія життя, висока екологічна 

культура і свідомість. При формуванні екологічної свідомості та 

культури необхідно усвідомлювати себе частиною природи, вміти 

раціонально та науково-обгрунтовано користуватися результатами 

науково-технічного прогресу. 

Людина повинна безвідкладно навчитися дбайливому 

відношенню до природи і з великим розумінням до тих надбань 

цивілізації, які стали необхідними атрибутами її повсякденного 

життя (харчові добавки, побутова хімія, мобільні телефони, 

мікрохвильові печі то що) і вміти запобігати шкідливим звичкам, в 

противному випадку порушення в цих стосунках приведе до 

знищення самої людини. 

Людині необхідно вміти  пізнавати і осмилювати особливості 

проходження природних процесів так і тих, які відбуваються і з 

використання благ цивілізації, як впливають такі поліпшувачі життя 

людини вперш за все на її здоровя, в також в цілому на природу? Чи 

може природа взяти в своє лоно такі продукти та речі із наступним їх 

включенням в систему кругообігу речовин? 

Вкрай необхідно осмислювати світ в якому живе людина і це 

завдання не сьогоднішнього дня. Ми повинні постійно 

удосконалювати відносини між людиною, суспільством і природою. 

Необхідне етичне ставлення до природи, як відмічав А. 

Швайцер, вкрай бажане «благоговіння перед життям». 

В соціальній філософії, яка вивчає причини та наслідки 

деградації місця існування людини, сприяє розширенню сфери 

свободи людини шляхом створення гуманного ставлення як до 

природи, так і до оточуючих її людей. 



Дубовий В. І., Дубовий О. В. 

 

8 

Розвиток екологічно орієнтованої економіки передбачає 

гармонійний розвиток системи «суспільство-природа», але необхідно 

щоб економічно напрацьовані продукти були екологічно доцільними 

і не представляли небезпеки людині. 

Необхідно мати повну інформацію, обєктивну екологічну 

реальність про олюднену природу, людську діяльність між 

соціальним світом  і природою та їх наслідки. 

Екологічно обґрунтоване ставлення людини безпосередньо до 

природного місця свого існування, при створенні матеріальних благ 

пов’язаних із процесом управління природними силами (вода, вітер, 

сонце), виробництвом енергії, речовин і гармонійне ставлення до 

соціально-побутових умов свого існування, все це складає основу 

екологічної культури. 

Таким чином, за своєю суттю екологічна культура є своєрідним 

«кодексом поведінки людини» із власне природою та із «другою 

природою» – новою галуззю діяльності людини, яка створена в 

процесі праці і спрямована на самореалізацію людини за науково 

обґрунтованими положеннями та висновками.  
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1. СУТНІСТЬ ЕКОЛОГІЧНОЇ НАУКИ  

ТА ЕКОЛОГІЧНИХ ПРОБЛЕМ 

Поняття "екологія" (походить від грецького oikos – житло і logos – 

вчення) дослівно означає вчення про житло, про умови життя людини. 

Відомо, що родоначальник цього терміну німецький природодослідник 

Е. Геккель застосував його для означення напрямку в біології, що 

вивчає зв'язки і відносини біологічних організмів і популяцій із 

зовнішнім середовищем. Сталося так, що він не лише заснував нову 

дисципліну, а й відкрив нову сторінку в історії природознавства. Адже 

до появи екології об'єктами природничих наук були матеріальні тіла, 

форми руху, процеси. Тут уперше як об'єкти дослідження заявлені 

системні взаємовідносини. Тому екологія дала могутній імпульс не 

тільки теорії еволюції, а й загальній теорії систем, засновники якої 

переважно починали як екологи. 

Екологія народилася як суто біологічна наука про 

взаємовідносини "організм – середовище". Проте з посиленням 

антропогенного і техногенного тиску на навколишнє середовище 

стала очевидною недостатність такого підходу. Адже нині немає 

явищ, процесів, територій, які б не перебували під цим могутнім 

впливом. Інтереси сучасної екології вийшли далеко за біологічні 

межі. Об'єкт її дослідження еволюціонував від аналізу 

взаємовідносин "організм-середовище" до взаємовідносин "людина-

природа". Вийшовши з лона біології, вона перетворилась на 

розгалужену галузь знань, яка охоплює широкий спектр проблем: від 

фізіолого-морфологічної та топографічної характеристик видів до 

особливостей взаємодії людини з природним середовищем. 

Головним об'єктом досліджень Е. Геккеля були мікроскопічні 

морські організми радіолярії, і, створюючи нову науку, він, мабуть, 

уявляв собі ажурну кремнієву черепашку, що ширяє в блакитній воді. 

Нині ж при слові "екологія" в нашій уяві постають труби, що 

випускають клуби диму, брудні стоки і т.п.[8].  
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